

向企业家学习什么

日前,在山西全省“改革创新、奋发有为”大讨论向纵深推进、进入全面交流总结的重要阶段,山西省工商联组织启动“向企业家学习”活动,让全省优秀民营企业家站前台、唱主角,激励企业家主动对标一流、争先进位,号召全社会致敬企业家群体,在全社会形成重商亲商安商的浓厚氛围。

那么,什么是优秀企业家精神?什么是晋商精神,应该向企业家学什么?

山西省委统战部副部长、省工商联党组书记刘海芸指出:

一是要学习优秀企业家锐意进取的创新精神。“创新精神”是企业家精神的灵魂。山西虽地处内陆,但历史上的山西人并不闭关保守,相反他们有极强的商业经济观念和创新进取精神。明代晋商,用好用足了“粮食换盐引”的御边政策,一举成为十大商帮之首;清代山西茶商,利用资源市场两头在外的特点,开拓出了与丝绸之路齐名的贸易大通道——晋商万里茶路;山西票号创天下之先,构筑了全国性金融网络,实现了“汇通天下、财通天下”的梦想。

创新进取精神,在现代晋商身上得到了传承和发扬。如山西东杰智能物流装备公司

积极开展体制创新、组织创新和技术创新,从而成为中国智能物流装备行业技术力量最强的企业之一。企业的创新不是一蹴而就,要根据每一个企业在发展运营中遇到的实际问题,从理论到实践再到管理,逐步培养。优秀的企业家善于创新,善于营造“试一下”的创新环境,形成高度重视创新的企业文化。在经济发展进入新常态下,广大企业家应以更加开放的思维、更加开阔的视野、更加宽广的胸襟、更加积极的态度,坚定发展信心,勇于开拓进取,推动山西经济高质量转型发展。

二是要学习优秀企业家精益求精的工匠精神。“工匠精神”的核心,不仅是把工作当作经营的工具,而且还要树立一种对工作执着、对所做的事情和产品的精益求精、精雕细琢的精神。新时代的“工匠精神”的基本内涵包括爱岗敬业的职业精神、精益求精的品质精神、协作共进的团队精神、追求卓越的创新精神等等内容。常青树企业都传承着工匠精神。工匠不一定都能成为企业家,但大多数成功企业都具备工匠精神这一人才特质。

如海玉园食品从最简单的货郎干起,几

十年如一日,精益求精、刻苦钻研,2017年投资2000多万元研发建成全球首创、国内唯一的现代化石头饼生产线,拳头产品“海玉石头饼”成为2018年烘焙业最火爆产品。

三是要学习优秀企业家守法诚信的道德品质。企业要长远发展,守法经营是底线,诚信经营是根本。市场经济是法制经济,在法制的框架下市场才能有序运行,在法制的保障下企业才能行稳致远。诚实守信是中华民族的传统美德,是企业的“立业之道,兴业之本”。企业作为中国特色社会主义市场主体,既要诚信,又要守法,做到诚信与守法的完整统一。广大民营企业要从自身做起,自觉做到尊法、学法、守法、用法,将企业的经营管理以及处理对内对外的各种关系完全纳入法制轨道;坚持诚信经营、文明经营,倡导友好合作,公平竞争,不谋违法之利,不取不义之财,不行背信之举,杜绝偷工减料、质次价高、偷税漏税等背德、违法行为,自觉维护公平竞争、规范



有序的市场秩序,使企业的发展和行为始终与社会的主流方向保持一致。

四是要学习优秀企业家乐于奉献的家国情怀。优秀企业家精神除了创新进取、守法诚信之外,更高的层次就是具有勇于担当的社会责任感,具有乐于奉献的家国情怀。近年来,山西全省优秀企业家和各级商会组织积极参与“百千百”工程、“千企帮千村”脱贫攻坚工程、光彩事业实践等各类公益活动,在脱贫攻坚、民生保障、捐资助学等方面做出了突出贡献。希望广大民营企业再接再厉,积极履行社会责任,在攻坚深度贫困和民生保障中做出新的贡献。

中国经济的信心来自哪里



会继续延长。

二看供给和需求两侧空间广,后劲足。在供给端,供给侧结构性改革正在全产业进行。中国已拥有全球最完整的产业体系,在这个基础上,推动质量变革、效率变革、动力变革,中国产业的竞争力、产品的竞争力和企业的竞争力全面提升。在需求端,一个近14亿人口的大市场孕育着多样化的需求;一个4亿人左右而且快速增长的中等收入群体推动着消费升级不断向前;中国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化还处在同步发展阶段,城乡、区域之间发展的不平衡蕴藏着可观的空间。供需两端,既携手向前,又构建了中国经济巨大的发展韧性和广阔的回旋余地。

三看宏观政策储备充分,微观主体活力充沛,中国经济动力持久。宏观政策层面,今年以来积极效应正不断显现。稳健的货币政策保持流动性合理充裕,积极的财政政策加力提效。从个税、增值税、社保费调降到“放管服”等一系列改革,政策为经济平稳运行保驾护航。中国官方多次表示,中国政策储备还有很多,政策空间还很充分。微观主体层面,正与政策实现良性互动。一季度,全国日均新登记企业1.65万户,增长12.3%。工信部对1.5万家企业的调查显示,2/3的企业表示订单情况良好。以企业为主体,中国的创新亦呈现蓬勃朝气,一批新产业、新技术、新产品、新模式接连出现。政策保持连续性稳定性,微观主体活力不断增强,有着更可期的未来,中国经济亦有持久的动力和活力。

“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。”“狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。”中国经济,有大海的魄力;我们更有足够的理由满怀信心,努力奋进,拥抱中国经济更好的未来。

“中国经济超预期地稳定。”这是路透社对2019年中国经济开局成绩单的评价。中国经济正以欣欣向荣的态势,赢得国内外的信心和认可。

在国际上,许多外企负责人看好中国经济前景;投资机构将中国列入投资首选目的地;国际货币基金组织等一众机构纷纷上调对中国经济增速预期;在中国国内,市场预期明显改善。3月,制造业采购经理指数重回扩张区间,比上月上升1.3个百分点;一季度,消费者信心指数为124.6,比上年第四季度提高3.2。

市场预期和信心之所以关键,就在于其不仅基于过去经济的表现,更指向并影响着经济的未来。对中国经济的信心来自哪里?我们不妨透过几组关系来看一看。

一看近期表现平稳向好,中长期潜力可观。近期表现无需多言,一季度经济数据显示,中国经济总量和结构都呈现平稳向好态势,经济增速、就业、物价、国际收支等主要指标处在合理区间,新动能正成为增长新亮点。中长期,中国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。从共建“一带一路”倡议、京津冀协同发展战略到长江经济带战略、粤港澳大湾区建设等,中国正以行动化机遇为发展的现实。中国经济发展的周期已经持续了40年,且创下了9%左右的平均增速,沿着改革开放的道路走下去,中国经济发展的周期还

·小故事大道理·

买一只好碗

有一个年轻人去买碗,来到店里他顺手拿起一只碗,然后依次与其它碗轻轻碰击,碗与碗之间相碰时立即发出沉闷、浑浊的声响,他失望地摇摇头。然后去试下一只碗。他几乎挑遍了店里所有的碗,竟然没有一只满意的,就连老板捧出的自认为是店里碗中精品也被他摇摇头失望地放回去了。

老板很是纳闷,问他老是拿手中的这只碗去碰别的碗是什么意思?

他得意地告诉老板,这是一位长者告诉他的挑碗的诀窍,当一只碗与另一只碗轻轻碰撞时,发出清脆、悦耳声响的,一定是只好碗。

老板恍然大悟,拿起一只碗递给他,笑着说:“小伙子,你拿这只碗去试试,保管你能挑中自己心仪的碗”。

他半信半疑地依言行事。奇怪!他手里拿着的每一只碗都在轻轻地碰撞下发出清脆的声响,他不明白这是怎么回事,惊问其详。

老板笑着说,道理很简单,你刚才拿来试碗的那只碗本身就是一只次品,你用它试碗那声音必然浑浊,你想得到一只好碗,首先要保证自己拿的那只也是只好碗。



做最好的自己,才能碰撞出最好的别人!

就像一只碗与另一只碗的碰撞那样,心与心之间也需要碰撞,当两颗心里装着的是真诚才能发出清脆悦耳的响声。自己带着猜忌、怀疑甚至戒备之心与人合作,就难免得到别人的猜忌与怀疑。

今天的社会,没有任何人可以仅凭一己之力就做成大事,都需要集体的力量,需要大家的团结与协作;而这要求真诚必须是前提,没有了真诚,团结与协作就是一句空话。

深陷危机的企业家寻求“贵人”合作,请不要去找通向真诚的道路,因为你找不到,没什么道路通向真诚,因为真诚本身就是道路!

你付出了真诚,选择了信任,才会

得到“贵人”的爱与尊重。反之,你对“贵人”虚伪、猜忌甚至不诚信,“贵人”将不能成为真正的贵人,给你的也只能是一堵厚厚的墙和一颗冷漠的心。

“虚伪、狭隘、猜忌、自私”造就“小聪明”;“善良、信任、宽容、真诚”成就“大智慧”。小聪明是战术,大智慧是战略;小聪明看到的是芝麻,大智慧看到的是西瓜。

每个企业家,生命里都有一只碗,碗里盛着善良、信任、宽容、真诚,也盛着虚伪、狭隘、猜忌、自私。请剔除碗里的杂质,然后微笑着迎接另一只碗的碰撞,并发出你们清脆、爽朗的笑声吧!